

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михина Виктора Сергеевича «Пути оптимизации хирургического лечения и интенсивной терапии пациентов с панкреонекрозом, осложненным панкреатогенной энцефалопатией», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9. – хирургия и 3.1.12. – анестезиология и реаниматология.

Лечение больных деструктивным панкреатитом остается одной из наиболее сложных проблем неотложной абдоминальной хирургии и интенсивной терапии. В основе организации помощи при остром деструктивном панкреатите лежит концептуальное единство действий анестезиолога-реаниматолога и хирурга, базирующееся на основе предпочтения консервативной терапии в стадии асептического некроза поджелудочной железы в условиях отделения интенсивной терапии.

Развитие панкреатогенной энцефалопатии существенно утяжеляет прогноз при панкреонекрозе, повышая летальность до 57%. Развитие неврологических нарушений обычно происходит в течение первых двух недель, часто в первые 2—5 дней от начала дебюта или обострения ОП вне зависимости от его этиологии, в том числе и алкогольной. Начало панкреатогенной энцефалопатии, как правило, острое и сменяется флюктуирующим течением с циклическим прогрессированием, когда периоды ремиссий чередуются с эпизодами обострений.

Актуальность темы диссертационного исследования В.С. Михина обоснована тем, что несмотря на высокую частоту встречаемости и неудовлетворительные результаты лечения пациентов с панкреонекрозом, осложненным панкреатогенной энцефалопатией, сам вопрос существования этого осложнения как самостоятельного соматоневрологического синдрома, особенности его патогенеза и течения до настоящего времени изучены недостаточно.

При оценке новизны научных результатов диссертации Виктора Сергеевича Михина необходимо отметить, что автором впервые доказана эффективность применения алгоритма профилактики панкреатогенной энцефалопатии у пациентов с панкреонекрозом на ранних этапах стационарного лечения, который основан на разработанных в ходе диссертационной работы прогностических моделях.

О достоверности полученных результатов свидетельствуют современные, высокоинформативные методы диагностики и лечения панкреонекроза, осложненного панкреатогенной энцефалопатией, большой клинический материал (429 пациентов с деструктивными формами панкреатита), грамотное использование методов статистической обработки. В своей работе Виктор Сергеевич подробно изучил и все возникшие различные системные осложнения панкреонекроза, и их связь с развитием церебральных нарушений.

Разработанный автором алгоритм профилактики развития панкреатогенной энцефалопатии у пациентов с панкреонекрозом, а также

определенные им оптимальные сроки его использования безусловно имеют практическую значимость в улучшении результатов лечения больных с деструктивными формами панкреонекроза.

Предложенный метод может использоваться в повседневной практике хирургических стационаров для достижения оптимальных условий диагностики и лечения исследованной категории пациентов.

Диссертация В.С. Михина имеет четкую и логическую структуру, состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 95 российских и 63 иностранных источников. Выводы и практические рекомендации вытекают из поставленных целей, задач и материалов исследования. Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Автореферат диссертации удовлетворяет требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы соответствует заявленной специальности. Судя по автореферату, диссертация Михина В.С. «Пути оптимизации хирургического лечения и интенсивной терапии пациентов с панкреонекрозом, осложненным панкреатогенной энцефалопатией», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по своей актуальности, научной новизне и практической значимости полученных результатов соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 21.04.2016 № 335), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9. – Хирургия и 3.1.12. – Анестезиология и реаниматология.

Заведующий кафедрой анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии ФГБОУ ВО «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Минздрава России, д.м.н., профессор

В.Д. Слепушкин

« 31 » 01 2023г.

Подпись В.Д. Слепушкина заверяю



Тел.: 8 (867) 256-32-94

Адрес электронной почты: [sogma.priem@yandex.ru](mailto:sogma.priem@yandex.ru)

Адрес места работы: 362019, Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Пушкина, д. 40